KONKURS NA PROJEKT OGRODU PRZYSZKOLNEGO O CHARAKTERZE WYPOCZYNKOWYM

REGULAMIN
I. Organizatorem konkursu jest Dyrektor Zespołu Szkół Zawodowych nr 1 im. Komisji Edukacji Narodowej w Białej Podlaskiej, ul. Marszałka Józefa Piłsudskiego 36, 21 – 500 Biała Podlaska we współpracy z nauczycielami przedmiotów zawodowych z zakresu architektury krajobrazu i geodezji.

II. Konkurs odbywa się pod Honorowym Patronatem Prezydenta Miasta Biała Podlaska, p. Michała Litwiniuka.

III. Celem konkursu jest:

- rozwijanie zainteresowań młodzieży wynikających ze specyfiki zawodu technik architektury krajobrazu;

- uatrakcyjnienie i wzbogacenie przestrzeni wokół szkoły o nową koncepcję ogrodową;

- integracja uczniów klas w zawodzie technik architektury krajobrazu;

- promocja miasta, szkoły, a w szczególności zawodu technik architektury krajobrazu.

IV. Przedmiotem konkursu jest wykonanie projektu ogrodu przyszkolnego 
o charakterze ozdobno-wypoczynkowym przeznaczonym dla uczniów   
i pracowników szkoły.

V. Miejsce przeznaczone pod projekt ogrodu przyszkolnego:

-  obecnie stanowi nieurządzoną przestrzeń na terenie przylegającym do budynku Zespołu Szkół Zawodowych nr 1 w Białej Podlaskiej od strony zachodniej;

- teren pokrywa trawnik, na którym w nieregularnych odstępach rosną ozdobne drzewa i krzewy, a od strony zachodniej, przy ogrodzeniu, znajduje się żywopłot;

- od strony wschodniej, północnej i południowej projektowany teren ograniczają ściany budynku szkoły, zaś od strony zachodniej sąsiaduje on z obiektem sportowym.

VI. Zadanie konkursowe:

· W ramach pracy projektowej przewiduje się zagospodarowanie terenu roślinnością o charakterze ozdobnym, wykonanie elementów komunikacyjnych i zastosowanie elementów małej architektury;

· Uczestnik powinien dokonać wizji lokalnej terenu, a następnie, w oparciu o zebrane informacje oraz załączniki dokonać analiz przedprojektowych, które staną się podstawą do opracowania koncepcji projektu.
· Koncepcja projektu
Należy opracować projekt koncepcyjny zagospodarowania terenu w oparciu o mapę do celów informacyjnych wykonaną w skali 1:200 , w dwukrotnym powiększeniu (tj. w skali 1: 100), co zapewni czytelność projektu i umożliwi jego realizację.

W w/w opracowaniu należy uwzględnić:

a) projekt nasadzeń roślinnych, z rozrysowaniem szczegółów układu zieleni, wykazem gatunków i wyliczonym zapotrzebowaniem na materiał roślinny;

b) określenie lokalizacji i rodzaju elementów małej architektury; w doborze elementów wyposażenia należy bazować na materiałach i  elementach konstrukcyjnych o  niezbyt wygórowanej cenie i łatwo dostępnych; projekty własnych rozwiązań konstrukcyjnych elementów małej architektury należy przedstawić w formie dokładnych rysunków technicznych, w skali i z uwzględnieniem wymiarowania niezbędnych szczegółów;

c) nawierzchnie ozdobne należy przedstawić w formie rzutu z góry i przekrojów przez teren z uwzględnieniem wymiarów, rzędnych oraz odpowiednich spadków, uwzględniając w części opisowej szczegóły konstrukcji nawierzchni (tj. opis, przekroje konstrukcyjne, a także zestawienie materiałów dla projektowanych nawierzchni);

d) projektowane zagospodarowanie terenu powinno uwzględniać:

- warunki lokalizacji: Biała Podlaska, otoczenie budynku Zespołu Szkół Zawodowych nr 1, sąsiedztwo obiektu o charakterze sportowym, otoczenie projektowanego terenu skrzydłami budynku z trzech stron;

- program oraz funkcję: krótkookresowy wypoczynek bierny, ozdobna oprawa roślinna – nasadzenia o charakterze dekoracyjnym odpowiednie do warunków miejskich, elementy wyposażenia – ławki, stoliki, stanowiska dla małej gastronomii, nawierzchnie;

- wysoki poziom estetyczny, dominującą rolę roślinności z doborem gatunkowym dostosowanym do lokalnych warunków siedliskowych oraz specyfiki publicznych terenów zieleni, a także zastosowanie rozwiązań służących potrzebom nauczycieli gastronomii;

- zamawiającemu zależy na rozwiązaniach oryginalnych, nowatorskich, o nie wygórowanych kosztach, które nie będą stwarzały większych problemów wykonawczych i utrzymaniowych.

.

VII. Konkurs adresowany jest do uczniów  klasy 2, 3 i 4 o profilu technik architektury krajobrazu Zespołu Szkół Zawodowych nr 1 w Białej Podlaskiej. Do konkursu można zgłaszać projekty zrealizowane przez uczniów samodzielnie lub zespołowo. Zespół nie może liczyć więcej niż dwóch/dwoje uczniów.

VIII. Organizator powołuje Kapitułę Konkursową, która nadzoruje organizację konkursu oraz pełni rolę komisji konkursowej.

IX. Organizator służy pomocą merytoryczną, udostępnia fotografie terenu z własnego zasobu oraz udziela informacji niezbędnych do wykonania projektu.

X. Za realizację i przebieg konkursu odpowiada nauczyciel przedmiotów zawodowych z zakresu architektury krajobrazu – Joanna Żarkiewicz.

XI. Informacje bieżące na temat konkursu będą publikowane na oficjalnej stronie internetowej Zespołu Szkół Zawodowych nr 1 w Białej Podlaskiej

XII. Wymogi dotyczące formy pracy konkursowej.

· Forma opracowania:
· Projekt powinien składać się z 4 części: graficznej, opisowej, kosztorysu  oraz projektu wykonawczego.

· Część graficzną należy sporządzić na co najmniej 2 arkuszach papieru  formatu A2 lub A1, w zależności od liczby szczegółów zastosowanych w projekcie na utwardzonym podkładzie. Część graficzna powinna zawierać: lokalizację terenu objętego projektem, (ew. schemat funkcjonalno - przestrzenny                      z podziałem na funkcje części ogrodu), rzut z góry w skali 1:100, legendę, dobór gatunkowy, 4 przekroje terenu w różnych porach roku, widok aksonometryczny, co najmniej 2 widoki perspektywiczne, 3 detale.

· Część opisowa powinna zawierać opis lokalizacji terenu objętego projektem, dane wyjściowe uwzględnione w projekcie, tj. dane dotyczące terenu o charakterze przyrodniczym i geograficznym, urbanistyczne, społeczne, związane z analizą potrzeb i oczekiwań użytkownika, kompozycyjno – przestrzenne, itp.

· W dalszej części opisu powinny znaleźć się wyniki analiz przedprojektowych w postaci wniosków będących podstawą koncepcji projektu, opis samej koncepcji oraz uzasadnienie wybranych rozwiązań projektowych. Dodatkowo należy zamieścić wskazówki co do pielęgnacji roślin i małej architektury po wykonaniu aranżacji.

· Kosztorys w formie tabelarycznej powinien zawierać podsumowanie kosztów związanych z wykonaniem prac niezbędnych do realizacji przedsięwzięcia zgodnie z kolejnością technologiczną i uwzględnieniem wiarygodnych danych z dnia dzisiejszego.

· Projekt wykonawczy powinien przedstawiać rozmieszczenie wszystkich projektowanych elementów wyposażenia terenu zgodnie ze sztuką wykonywania rysunku technicznego, a także wymiary, rzędne terenu i spadki związane z projektowaną nawierzchnią oraz niezbędne szczegóły przedstawiające sposób wykonania projektowanych elementów  małej architektury.

· Oprócz części graficznej w projekcie technicznym powinny znaleźć się krótkie, rzeczowe opisy przedstawiające czynności związane z wykonaniem poszczególnych elementów projektu technicznego oraz zestawienie materiałów wraz z ich zapotrzebowaniem ilościowym i niezbędnymi parametrami.

· Praca może być wykonana zarówno techniką komputerową, jak i ręcznie, w barwnej grafice.

· Plansze projektowe w części graficznej powinny zawierać imiona  i nazwiska osób - autorów, klasę oraz nazwę szkoły. Informacje te należy zamieścić na odwrocie arkuszy po prawej stronie w dolnym rogu.

· Część opisową, jak i  kosztorysową należy wykonać w formie broszury formatu A4.

· Osoby, których prace zostaną wybrane do II etapu, zaprezentują część graficzną na utwardzonym podkładzie.

· Materiały i przybory niezbędne do wykonania pracy uczestnicy konkursu organizują we własnym zakresie.

XIII. Przebieg konkursu

Konkurs przeprowadzony zostanie w dwóch etapach:
1 Etap – etap wyboru koncepcji graficznej ogrodu przyszkolnego wraz z opisem, którego celem będzie wyłonienie autorów pięciu najciekawszych i najlepiej wykonanych projektów.
2 Etap – etap wyboru najlepszego rozwiązania projektowego i funkcjonalnego, które zostanie zrealizowane w praktyce, na podstawie opracowania projektu wykonawczego i części kosztorysowej do zaprojektowanego przez siebie ogrodu.

XIV. Miejsce przeprowadzenia eliminacji konkursowych

I etap  - dnia 19.12.2019r. na terenie szkoły w miejscu wyznaczonym przez Dyrektora Szkoły w obecności Kapituły Konkursowej.

II etap – w wyznaczonym przez Dyrektora Szkoły terminie również w obecności Kapituły Konkursowej.

XV. Warunki udziału

· Warunkiem udziału w konkursie jest dostarczenie pracy konkursowej  w nieprzekraczalnym terminie do 18 grudnia 2019 r. do nauczyciela przedmiotów zawodowych – p. Joanny Żarkiewicz.

· Prace dostarczone po upływie terminu nie będą brały udziału 

w konkursie.

· Wszelkie koszty przygotowania i dostarczenia prac konkursowych ponoszą uczestnicy konkursu.

· Wykonane prace konkursowe nie podlegają zwrotowi.

· Uczestnicy wyrażają zgodę na nieodpłatne wykorzystane przez organizatora pracy konkursowej w całości lub w części do celów związanych z konkursem oraz możliwość ewentualnego wprowadzenia zmian na potrzeby realizacji projektu.

· Uczestnicy konkursu przenoszą prawa autorskie na Zespół Szkół Zawodowych nr 1 w Białej Podlaskiej.

XVI. Komisja konkursowa

· Prace konkursowe będą oceniane przez  Komisję Konkursową.

· Komisja może zwrócić się do autorów prac konkursowych  o udzielenie dodatkowych informacji na temat projektu.

· Decyzje komisji zapadną większością głosów, w kwestiach nierozstrzygniętych zdecyduje głos przewodniczącego.

· Decyzje komisji są ostateczne.

XVII. Sposób i termin ogłoszenia wyników

Wyniki obu etapów konkursu zostaną ogłoszone i zamieszczone na stronie internetowej szkoły.

XVIII. Nagrody

Zdobywcy 1,2 oraz 3 miejsca otrzymają atrakcyjne nagrody. Dodatkowo zwycięski projekt ucznia, który zdobędzie I miejsce, zostanie zrealizowany.

XIX. Postanowienia końcowe

· W sprawach nie dających się przewidzieć i nieuregulowanych niniejszym regulaminem decyduje organizator lub Kapituła Konkursu.

XX. Ogólne kryteria oceny projektu oraz wykaz załączników

Ogólne kryteria oceny projektu

1) Wysoki poziom estetyki projektowanej przestrzeni, a w szczególności układ kompozycyjny, zieleń, dobór wszelkich materiałów;

2) Funkcjonalność wynikająca z przemyślanych rozwiązań komunikacyjnych i wyposażenia w elementy małej architektury;

3) Zagospodarowanie sprzyjające realizacji założeń programowych – bierny wypoczynek;

4) Dobór gatunków roślin uwzględniający warunki siedliskowe, przystosowanie do miejskiego klimatu, wartość estetyczną, m. in. zestawienia kolorystyczne;

5) Atrakcyjność przestrzeni, która zachęci do korzystania z terenu placu (także w różnych porach roku) oraz podniesie jakość przestrzeni publicznej w danej części miasta;

6) Nowa postać terenu wpisująca się w otaczającą przestrzeń terenu przyszkolnego oraz miasta;

7) Opracowanie plansz konkursowych pod względem grafiki i zawartości;

8) Ustna obrona projektu przed Komisją Konkursowa (opcjonalnie).

Załączniki:

- Mapa do celów informacyjnych w skali 1:200, A3 pdf

- Mapy zasadnicze z obecnym zagospodarowaniem w skali 1:500

- Dokumentacja fotograficzna

- Aktualna inwentaryzacja terenu

- Ogólne kryteria oceny projektu
* Załączniki w wersji elektronicznej udostępnia nauczyciel przedmiotów zawodowych – p.Joanna Żarkiewicz

SERDECZNIE ZACHĘCAMY DO UDZIAŁU W KONKURSIE!
Nauczyciel przedmiotów zawodowych – współorganizator konkursu

Joanna Żarkiewicz
